

О Т З Ы В

научного руководителя на рукопись диссертации Володиной Светланы Вячеславовны «Многопартийность как основа конституционного строя России» (Саратов, 2015) на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – конституционное право, конституционный судебный процесс, муниципальное право (по юридическим наукам)

Диссертационное исследование Володиной С.В. посвящено одной из актуальных и важных проблем в науке конституционного права – многопартийности как одной из основ конституционного строя России.

Целью исследования выступает проведение комплексного анализа многопартийности как одной из основ конституционного строя Российской Федерации, а также выработка конкретных предложений по совершенствованию российского законодательства в данной сфере.

Методологическую основу диссертации С.В. Володиной составили апробированные общенаучные и специальные методы познания, такие как: анализ, синтез и логические методы исследования, а также исторический, сравнительно-правовой, формально-юридический и статистический.

Теоретические построения работы основываются на достаточно представительном обзоре отечественных и зарубежных работ в области теории права, политологии, конституционного права, избирательного права. Поставленные задачи исследования обусловили логичность и стройность изложения научно-теоретического материала, структурированность и последовательность исследования. Структура работы подчинена логике проведенного исследования из введения, трех глав, включающие семь параграфов, заключения и библиографического списка.

Во введении обосновывается актуальность темы диссертации, показывается степень ее разработанности и новизна предмета исследования, определяются научная задача и цели диссертационного исследования, ставятся задачи по их достижению, излагаются методологическая,

нормативная и эмпирическая основы исследования, формулируются основные положения, выносимые на защиту, обосновывается теоретическая и практическая значимость исследования, приводится информация о результатах апробации выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертации.

В первой главе «Теоретико – правовые аспекты многопартийности как одной из основ конституционного строя России» раскрыто содержание многопартийности как категории российского и зарубежного конституционного права и как одной из основ конституционного строя России. Особое внимание уделено анализу роли и места многопартийности среди других политических основ конституционного строя России: народовластия, разделения властей, политического и идеологического многообразия.

Во второй главе «Законодательное регулирование многопартийности в России» проанализированы такие вопросы, как генезис законодательного регулирования политических партий в царское время и в советский период содержание современного законодательства о создании и прекращении деятельности политических партий в России. В диссертации проводится анализ изменений, которые вносились в Федеральный закон «О политических партиях» с момента его принятия до последнего времени.

В третьей главе диссертации «Политико-правовые перспективы развития многопартийности в современной России» проводится исследование проблем функционирования и развития многопартийности в условиях реформы политической и избирательной системы. Диссертант выделяет проблемные моменты, связанные с ролью многопартийности как основы конституционного строя в формировании зрелой демократической политической системы России.

Полученные автором выводы и научно-теоретические положения несут элементы самостоятельности и новизны. Несомненным достоинством работы является гармоничный синтез теоретических посылок с анализом их практического применения.

Научные положения, рекомендации, предложения и выводы, сделанные С.В. Володиной в результате проведенного диссертационного исследования нашли всестороннее и полное обоснование автором в диссертационной работе.

Нормативную базу диссертации составили: Конституция Российской Федерации, федеральные законы, другие нормативные акты, конституционная судебная практика.

Основные результаты диссертационного исследования отражены соискателем в 11 опубликованных научных работах и были представлены на различных научно-практических конференциях. Материалы исследования могут быть использованы в учебном процессе при преподавании конституционного права России, конституционному праву зарубежных стран, курсов, связанных с избирательным правом и процессом.

Все сказанное свидетельствует о должном научном уровне диссертации, ее концептуальном характере.

Представленная диссертационная работа Володиной Светланы Вячеславовны на тему: «Многопартийность как основа конституционного строя России» (Саратов, 2015) соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук абзацем 2 п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, является единолично выполненной и завершенной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей значение для развития конституционного права. В силу этого она полностью отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатской диссертации и может

быть допущена к защите, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – конституционное право, конституционный судебный процесс, муниципальное право (по юридическим наукам)

**Научный руководитель,
доктор юридических наук, профессор,
зав. кафедрой конституционного и
муниципального права,
декан юридического факультета
ФГБОУ ВПО «Саратовский государственный
университет имени Н.Г. Чернышевского»,
Заслуженный юрист РФ**

Г.Н. Комкова

Комкова
410012, г. Саратов, ул. Астраханская, 83, Саратовский государственный университет,
кафедра конституционного и муниципального права, Тел.: 8 (8452) 21-36-52, E-mail:
kafedra-kmp@mail.ru

